

曲悠悠情绵长 寿州大鼓唱出非凡韵味

本报记者 付莉荣 廖凌云 摄影报道



春节一到便有数不尽的欢乐和热闹。除了诱人的美食和丰富的庆祝活动,民俗表演是春节期间特别受人欢迎的节日,它们在展示悠久历史文化的同时,也体现了人们对新年的期待。

“她是那,淝水之战的古战场;她有那,保护完好的古城墙;还有那,天下第一的安丰塘……”唱词铿锵、抑扬顿挫,让人听了回味无穷。春节前夕,寿州大鼓代表性传承人徐守宝在县城里表演寿州大鼓《说说千年古寿州》,一曲唱罢,台下掌声雷动。许多人惊讶,一面大鼓,一副牙板,怎么就能和出如此富有韵味的曲调,将这与众不同的年俗表演得绘声绘色。

寿州大鼓发源于寿春,流行于江淮之间的颍上、凤台、霍邱、正阳关等地。是一种一人演唱、说唱并重的表演形式,被称之为“一个人的说唱艺术”。表演时,说唱者右手握鼓条击鼓,左手打牙板(云板),在念白时丢下鼓条和牙板,不时用惊堂木,以渲染气氛。说唱者在表演过程中手、眼、身、法、步并用,以刻化人物性格、特征,反映喜怒哀乐的情绪和悲欢离合的场面,使人产生一种身临其境的感觉。2010年,安徽省人民政府批准寿州大鼓列入安徽省第三批省级非物质文化遗产代表性项目名录。许多寿州大鼓表演者都会在春节期间将这一年俗向市民和外来游客进行展示,让他们感受不一样的年味。

徐守宝是一名土生土长的寿县人,他介绍,寿州大鼓也称寿州大鼓书,由“道琴”演变而来,因说唱内容带有简单的情节,受到广大民众的喜爱。后来发展为长篇小说目,说唱者就在茶馆和书棚摆场演出,说唱书目的变化、道具的增加、说唱者的艺术渲染使其形成了一种独特的说唱艺术形式——“寿州大鼓”。

“小的时候听民间艺人说大鼓书是我最开心的文化

娱乐项目之一。”听过《岳飞传》《隋唐英雄传》的徐守宝十分痴迷,后来他当兵去了河南,在部队里学习了板书,退伍回到家乡寿县,工作之余开始自己研究大鼓书。2019年,寿县文化馆开设了寿州大鼓培训班,徐守宝就开始跟着省级代表性传承人柴现修和市级传承人周传广学习,逐渐成长为一名寿州大鼓表演艺人。

柴现修老人出生于1947年,数十年里他一直与大鼓为伴,经常在寿县、凤台、八公山等县区说唱大鼓书。他经常到寿县城楼摆上大鼓,每到重要节日尤其是春节期间,总能看到他的身影,来此游览的很多游客都听过他唱上几句,大鼓牙板相得益彰,一曲曲情谊绵长的寿州大鼓,唱出对家乡的无限热爱,也唱出了对新年的美好愿望。这一年俗表演也因形式的独特和唱腔的别致得到了很多淮南市民和外地游客的青睐。

近年来,寿州大鼓多次参加国家级、省市级演出,受到专家和观众的一致好评。作为柴老的优秀学生之一,徐守宝成为寿州大鼓代表性传承人,更是在春节等重要节日带着多首曲目走上不同的舞台进行表演,《说说咱们的共产党》《新时代新面貌》《千年古塘换新装》等曲目都得到了大家的喜爱。徐守宝说:“我们还根据春节的很多习俗改编了传统曲目,在传统唱段基础上创新唱词,让更多人爱上这项年俗表演,让非遗文化走向更广阔的舞台。”

图为徐守宝在表演寿州大鼓。



本报讯(记者 苏国义)今年春节期间,寿县古城将以前所未有的新状态迎接八方来客,好看的、好玩的……根本停不下来。2月2日,淮河早报、淮南网记者从“我们的节日·欢欢喜喜过大年”寿县春节系列活动发布现场了解到,自当天起到2月25日,一系列过大年文化惠民节庆活动将在寿县火热上演。

过年离不开地道的家乡味。寿县围绕“到寿州古城,过地道中国年”主题,策划组织了一系列彰显楚汉文化、突显地方特色的文艺活动。如将举办敲“福钟”、击“寿鼓”、迎“吉祥”活动,2月10日上午活动将在通淝门东侧城墙上举行,游客朋友可登楼敲“福钟”、击“寿鼓”,为新的一年祈福祈福,活动将持续到2月23日。

2月10日到14日,寿县在宾阳门及宾阳桥举行寿州古城新年入城礼,为群众带来别开生面的楚舞和乐舞表演。2月10日到15日,将在报恩寺街区举办报恩民俗文化节日,游客在这里可看戏可购买特色文创产品,也可参与多种特色体验活动。

春节期间安徽楚文化博物馆“不打烊”,在博物馆一楼展厅将举办“以文化人 安行天下”2024安徽省交通安

全文化作品巡回展。同时,在寿县文化艺术中心文化馆举办“迎新春 庆两节”寿县文化馆公益培训学员习作展。

过年离不开灯会灯谜。从2月2日开始,寿县开启寿州2024年新春灯会系列活动,2月2日晚上在寿州古城游客中心广场举行亮灯仪式,并每天晚上在寿州古城游客中心、宾阳门景观大道、宾阳门、报恩寺街区、通淝门及护城河等持续开展新春灯会。宾阳门内侧广场每晚进行5场光影秀,为市民带来丰富的视听享受。2月10日下午,以及2月12日、14日、24日全天,分两个半场,开展寿州古城花车巡游及踩街活动。2月24日下午,在报恩寺街区举办寿州古城元宵节灯会暨猜灯谜活动。

在做好线下节庆活动的同时,寿县还开启了一系列线上活动,以“我的家乡我代言、争当家乡推介官”为主题的寿县大学生短视频征集活动,以“寿州古城请您来,共度地道中国年”为主题的第一届抖音短视频大赛报名通道已经开启。元宵节晚上,有关部门将在寿州古城游客中心广场举行猜灯谜及抖音大赛颁奖活动。

图为寿县向全国游客发出邀请。